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Leitidee:

Die allgemeinen und speziellen Turnerfahrungen und Kenntnisse aus der Sek. I werden gefestigt und vertieft. Ausgehend von den Vorerfahrungen im Bereich des Laufens und Springens sowie den turnerischen Fähigkeiten wird das individuelle Bewegungskönnen erweitert. Ziel ist es dabei Bewegungen zu entwickeln und zu gestalten, die zur ökonomischen Überwindung von Hindernissen genutzt werden können. Dabei spielt das Halten und Überwinden des eigenen Körpergewichts sowie die Verbesserung koordinativer, konditionelles und technischer Fähigkeiten und Fertigkeiten eine zentrale Rolle. Zudem wird der kreative Umgang mit turnerischen Elementen zum schnellstmöglichen Überwinden von unterschiedlichen Hindernissen und Distanzen vermittelt. Im Konkreten geht es dabei um sicheres Landen und Abrollen aus der Bewegung und von verschiedenen Höhen, um die Aufrechterhaltung und zugleich sinnvolle Nutzung des Bewegungsflusses, um die situationsangemessene Anwendung und Variation turnerischer Roll- und Stützbewegungen und um das Erstellen und Überwinden einer Parkourstrecke mit unterschiedlichen Anforderungsniveaus.
Kompetenzerwerb:
Die Schülerinnen und Schüler…
· verfeinern ihre Wahrnehmungsfähigkeit in Bezug auf den eigenen Körper und die eigenen Bewegungsmöglichkeiten, zum Beispiel durch Erprobung vielfältiger turnspezifischer Bewegungsaufgaben und die Einnahme verschiedener Raumlagen.

· analysieren turnspezifische und akrobatische Bewegungen nach vorgegebenen Kriterien und nehmen gezielte Bewegungskorrekturen vor.

· trainieren ihre konditionell-koordinativen Fähigkeiten im Hinblick auf das turnspezifische Anforderungsprofil verschiedener Geräte.

· trainieren und erweitern ihre turnspezifischen Fertigkeiten

· setzen sich realistische Ziele und verfolgen diese systematisch und kontinuierlich.

· beherrschen Verfahren zur Lösung bewegungsbezogener Aufgabenstellungen: Problemanalyse, Erarbeitung von Lösungsstrategien, Auseinandersetzung mit der Problemstellung durch Erproben und Experimentieren, Ergebnisanalyse und -sicherung.

· planen, organisieren und gestalten Bewegungsarrangements, Übungssequenzen und Spielsituationen unter verschiedenen Betrachtungsdimensionen.

· helfen und sichern selbstständig im Lern- und Übungsprozess.

· schätzen körperliche Reaktionen auf Bewegung, Spiel und Sport richtig ein und zeigen adäquate Verhaltensweisen.

· schätzen Risiken beim Sport realistisch ein und setzen sich angemessene Ziele.

· demonstrieren sportmotorische Fertigkeiten in den thematisierten Inhaltsbereichen.

Inhalte:
· Überwindung von Hindernissen mit Hilfe verschiedener Techniken
· Rollen, Überschalgen, Springen, Schwingen und Balancieren an verschiedenen Geräten

· Risiken in sportlichen Handlungssituationen unter Beachtung der Grenzen des eigenen Bewegungsvermögens beurteilen und kalkulieren.

· Verbesserung der Leistungsfaktoren Ausdauer, Kraft, Schnelligkeit, Koordination, Beweglichkeit

· Erstellen und Überwinden einer Parkourstrecke
Leistungsbewertung:
· Demonstration technischer Fertigkeiten in vorgegebenen Situationen - Bewegungsqualität

· Sicheres Anwenden festgelegter Überwindungselemente innerhalb einer vorgegebenen Parkourstrecke auf Zeit
· Gestaltung und Durchführung eines individuellen Parkour mit differenziertem Anforderungsniveau
· Reflektion des verantwortungsbewussten Umgangs mit Wagnissituationen und der eigenen Leistungsfähigkeit
