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Leitidee:

Zu Beginn des Semesters erfolgt die Vorbereitung für die Skifahrt auf Inlineskates in der Sporthalle. Hier erlernen die Schülerinnen und Schüler grundlegende und weiterführende technische Fertigkeiten des Inlineskatens und erweitern dadurch ihre koordinativen und konditionellen Fähigkeiten. Die auf Inlinern erworbenen motorischen Fähigkeiten des einbeinigen Kraftabstoßes, des Belastungswechsels sowie Gleichgewichtsregulation und die technischen Fertigkeiten( z.B. Einnehmen der Kurvenlage, Umkanten, Schwingen in kurzen und langen Radien) werden auf das Sportgerät „Carvingski“  übertragen.  Dies findet in einem Kompaktskikurs in den Alpen am Ende des Semesters statt. 
Kompetenzerwerb:
Die Schülerinnen und Schüler…

· erproben die Eigenschaften der eingesetzten Sportgeräte innerhalb unterschiedlicher Situationen und Aufgabenstellungen.

· trainieren ausgewählte motorischen Fähigkeiten (z. B. Kraft, Kraftausdauer, Beweglichkeit und Koordination) zur Steigerung ihrer Leistungsfähigkeit.

· reflektieren sportartspezifische Gefahren und beherrschen Verhaltensregeln sowie Sicherheitsmaßnahmen.

·  setzen grundlegende Materialkenntnisse für einen funktionsgerechten Umgang mit der Ausrüstung ein.

· verhalten sich umweltgerecht und situationsadäquat in der Natur.

Inhalte:

· Erlernen und Trainieren von grundlegenden und weiterführenden Technikelemente wie Bremsen, Fallen, Rollen und Gleiten, Kurven fahren, Springen… 
· Verhaltensregeln sowie Sicherheitsmaßnahmen im öffentlichen Straßenverkehr( Inliner) bzw. auf der Piste (Ski).
Leistungsbewertung:

Inhaltsbezogene Kompetenzen

Die Schülerinnen und Schüler:
· demonstrieren Basistechniken im Umgang mit den Inlineskates und setzen diese in spezifischen Situationen (auch auf schräger Ebene) adäquat ein.

· demonstrieren die“ Carvingtechnik“ in einem vorgegebenen Slalom.

Prozessbezogene Kompetenzen

Die Schülerinnen und Schüler

· setzen sich angemessene und aufgabenbezogene Ziele in Bezug auf individuelle körperliche Belastbarkeit und Bewegungsfertigkeit und zeigen adäquate Verhaltensweisen.
· wenden Lehr-/Lernmethoden und Sicherheitsregeln situations- adäquat an und geben gezielt Bewegungshilfen und Bewegungskorrekturen.
· handeln für sich und andere präventiv: Gefahren antizipierend, Regeln beachtend und respektvoll gegenüber der Natur.
· arbeiten konzentriert und reflektierend mit.
Sowohl für die Einheit Inline-Skating als auch für die Kompaktphase Ski alpin wird eine Teilnote vergeben. Die Gesamtnote ergibt aus der Verrechnung der Teilnoten. Dabei geht die Skinote Note mit dem doppelten Wert, die Inlinernote mit dem einfachen Wert in die Endnote ein.
Unterrichtsmaterial:
· Inlineskates, Schutzausrüstung (Helm, Ellenbogen-,Knie- und Handgelenksschoner)
· Skiausrüstung (komplett) wird im Skigebiet ausgeliehen.
· Kosten:
· ca. 420€ für Transfer, Vollpension, Skiausleihe und Skipass 

